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Het Vuur van de Stad
Met:

Battle Front (B), 2000WAT (B), DZL&Meta (B), Appa (NL), Rayess_Bek Orchestra (Lib) en 
DJ Mauz (B)

2 mei 2009, 20.30u WCC Zuiderpershuis

Moussem Urban is een festival dat de vinger aan de pols houdt van de stedelijke jongerencultuur. Want jongeren houden het vuur van de stad brandend, ze zijn belangrijk in de ontwikkeling van de maatschappij en confronteren de ouderen met een realiteit die vaak ontkend wordt. Jongeren en hun cultuuruitingen vormen geen bedreiging, maar een rijke aanvulling in het dagelijkse, stedelijke leven. 
Battle Front (B)
Met elementen uit verschillende dansstijlen zoals body drumming, breakdance, hiphop, tricks, capoeira en zelfs moderne dans wil de dansvoorstelling ‘Battle Front’ op het ritme van breakbeats de leefwereld van jongeren in grootsteden illustreren. De dansers halen hun inspiratie uit muziek, de media en hun eigen leefwereld. 

Met Maduangele Biebis Joe, Taka Nohara, Revell Samuel, Karim Kalonji, Sam De Waele, Abdelaziz Matricha. Choreografie: Samir Bakhat, artistiek verantwoordelijke van Rhythm Naturals (winnaar Ambassadeur Urban Dance in Vlaanderen 2007).
Een productie van Rhythm Naturals met Moussem i.s.m. Cultuurcentrum Berchem, met de steun van Stad Antwerpen.

www.rhythmnaturals.com
2000WAT (B)
Vooraleer de leden Pasi, Six-M en Rasss met 2000WAT begonnen, waren ze elk op hun beurt al heel actief in het hiphopmilieu. Zij vulden hun dagen met graffiti spuiten, beats maken en nummers schrijven. Dj’s Mastafingaz & Crossfingaz, tegenwoordig behorend tot de wereldtop in turntablism, maken samen met producer Eskeep de groep compleet.

2007 was het jaar waarin 2000WAT een hoger niveau bereikte. Naast regelmatige optredens zoals het voorprogramma verzorgen voor o.a. Jawat, Jiggy Dje, Sticks en De la Soul, bereidde de groep haar debuutalbum Koekembak voor. Die cd verscheen in juni 2008. 2000WAT heeft een moderne sound met uiteenlopende invloeden, maar is zeker niet vies van het rauwere werk.
www.myspace.com/2000wat
www.2000wat.com
Appa (NL)
Appa is een Nederlandse rapper van Marokkaanse afkomst met een enorme schare aanhangers en twee van de meest populaire videoclips uit de recente Nederlandse hiphopgeschiedenis (Schuif Aan De Kant en Ik Heb Schijt) op zijn palmares. De jonge MC staat vooral bekend om zijn eerlijke en oprechte teksten. Maatschappijkritisch, politiek betrokken, rauw, echt, maar vooral diepgaand en persoonlijk.

In 2007 is Appa één van de twee grote winnaars op de ‘URBNN Awards 2007’. Hij nam twee prijzen in ontvangst: Beste Nieuwkomer en Beste Mixtape. 

www.myspace.com/appamusic
DZL & Meta (B)
Echte kwaliteit komt met de jaren. Het levende bewijs daarvan zijn de twee Antwerpenaren DZL & Meta. 
Meta was jarenlang de voortrekker van het Antwerpse hiphopcollectief Freestyle Fabrik. DZL staat vooral in het Antwerpse nachtleven gekend als hilarische freestyler en party-DJ. 

Voor hun eerste officiële single – die ze op respectievelijk 35- en 32-jarige leeftijd uitbrachten – sloegen de twee de handen in elkaar met DJ 4t4 (‘t Hof van Commerce/Ultrasonic). Daarmee maakten ze hét anthem van hiphoppers op leeftijd. De Retour is hun manifest: een handleiding bij de snelle vergrijzing van het hiphoplandschap. Hiphopminnend Vlaanderen knikte het hoofd meteen vrolijk mee met een track die tekstueel even simpel als inventief is. De Retour schopte het dan ook tot nummer 1 op de lijst Puur Belgisch van Jim TV.

Achter de draaitafels staat niemand minder dan old skoollegende G-rock, destijds een van de grondleggers van hiphop in België en nog steeds very funky indeed.

DZL & Meta werden door P-magazine bestempeld als Vlaanderens sympathiekste rappers.
www.myspace.com/10000metas
Rayess_Bek Orchestra (Libanon)
In een periode dat alle rappers in het Midden-Oosten platen uitbrachten in het Engels of Frans, besloot Wael (a.k.a. Rayess Bek) eigenzinnig om te gaan rappen in het Arabisch. Rayess Bek werd zo de grondlegger van de Arabische rap en hiphop. Hij luisterde heel aandachtig naar hedendaagse rap, vermengde zijn eigen achtergrond ermee en creëerde zo een heel nieuw geluid en stijl. Zijn teksten – tot in de puntjes verzorgd, scherp, maar steeds begaan – gaan over Libanon, de crisis daar, de oorlog, haar jeugd en de teleurstelling in de politiek van de nieuwe generatie. 

Vandaag rapt Rayess Bek zowel in het Arabisch als in het Frans. The Rayess_Bek Orchestra bestaat uit Rayess Bek (MC), Naissam Jalal (dwarsfluit / Nay), Emmanuel Sauvage (Groove Box), Yves Bittar (Bas) en Issa Murad (Oud) en zal gedurende een dik uur het dak van het Zuiderpershuis blazen.
Rayess Bek verscheen onlangs in de PBS documentaire ‘Dissonance and Harmony” van Miles Copeland, gemaakt voor de serie ‘America at a Crossroad’. De film laat de samenwerking zien tussen Wael en Nile Rodgers, Rza van de Wu-Tang Clan en Shavo van System of a Down. Ook Waels optreden in de Roxy wordt er in getoond. 

In 2003 verschijnt zijn eerste cd: 3am behkeh bil sokout. In 2005 wordt deze plaat opgevolgd door Mouder lala saha.
www.myspace.com/rayessbek
www.rayessbek.com
DJ MAUZ (B)

DJ Mauz draait een mix van funk, hiphop, jazz en breakbeats. Zijn meest opvallende wapenfeit was het winnen van de ‘Red Bull Beat Battle 2007’ in Londen. Lof van Crazy Leggs (Rock Steady Crew) was dan ook geheel terecht.

DJ Mauz deelde ondermeer affiches met DJ Jazzy Jeff, DJ Premier, DJ Maseo (De La Soul), DJ Cash Money en Maceo Parker.
www.myspace.com/djmauz  

Presentatie: DZL&Meta

Afterparty met DJ Mauz

2 mei 2009 

WCC Zuiderpershuis, Waalse Kaai 14, 2000 Antwerpen

20.30u

Prijs: € 6/9

Reservatie: 

03/248 01 00
reservatie@zuiderpershuis.be
Contact: Han Zinzen 

han@moussem.be 

0497/429.144
