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In Miyazaki hebben wij beslist dat een nieuw internationaal vakverbond geen doel op zich was, wel een middel voor een nieuw vakbondsinternationalisme dat de belangen van de werknemers beter dient.
 
Van meet af aan heeft het ABVV deze visie verdedigd.
De eenmaking mag niet zomaar een opportunistische toenadering tussen vakbondsapparaten zijn.
Het moest en moet een hertekening zijn van de internationale vakbeweging, waarbij nationale vakbondsorganisaties en vakcentrales aansluiten omdat ze duidelijk gemeenschappelijke waarden en beginselen aankleven en verdedigen.
 
Onze overtuiging is dat het uitbouwen van een tegenmacht een sleutelfactor is van de vakbondsstrategie. Deze internationale tegenmacht is meer dan ooit nodig.
Wij zijn eveneens voorstander van een "democratisch bestuur" van de globalisering.
 
De toegevoegde waarde van onze nieuwe internationale is haar vermogen om krachten te bundelen en te verenigen op basis van gemeenschappelijke waarden, beginselen en doelstellingen.
Voor het ABVV is het duidelijk: de nieuwe internationale is een ondeelbare eenheid, met één syndicale identiteit, op basis van de waarden die in de beginselverklaring opgenomen zijn.
 
Zoals in het verleden is de vrije meningsuiting een van de pijlers van de nieuwe vakbondsinternationale.
Wij blijven er echter vast van overtuigd dat dit niet mag leiden tot het binnenloodsen in de nieuwe internationale van mechanismen die de oude verdeeldheid bevestigen en verankeren. Het binnenbrengen van was het maar een verdoken vorm van structureel pluralisme in het IVV, zal niet bijdragen aan het bundelen van onze krachten tot één gemeenschappelijke, solidaire inspanning. Het pluralisme is het gevolg van een historisch gegroeide situatie en heeft recht op ons respect, maar het is geen doel op zich, en wij willen het zeker niet bevorderen in de mate dat het zou leiden tot een niet gewenst parallellisme.
 
Maar we willen werken vanuit een voluntaristische benadering en in een opbouwende geest. We geloven in dit éénmakingsproces en we steunen het volop. Daarom aanvaarden we de overgangsperiode met als enig doel de eenmaking af te ronden en ervoor te zorgen dat  eenieder zich in de schoot van het IVV kan thuis voelen.
De voltooiing van de éénmaking betekent dat ze in alle regio's, op alle continenten (en in principe in alle sectorfederaties) , op het terrein en in de feiten doorgevoerd moet worden. Er zijn geen “goeden en slechten”. Er zijn alleen syndicalisten met gemeenschappelijke waarden in het IVV.
 
Het ABVV verdedigde steeds met vuur de stelling dat de vakbondsrechten de kerntaak van het IVV zijn en dat het comité voor de vakbondsrechten een bijzonder belangrijk instrument is. Sindsdien hebben we veel werk verzet, vaak zeer efficiënt, door middel ook van de mechanismen en instrumenten ter verdediging van de vakbondsrechten, zoals het 'network' bijvoorbeeld. Het comité voor de vakbondsrechten heeft zijn werk voortgezet en de krijtlijnen uitgetekend voor een betere werking en actie.
 
Wij bevestigen hierbij dan ook onze krachtdadige steun aan de actie van het IVV voor de verdediging van de vakbondsrechten en het behoud van het comité voor de vakbondsrechten.
 
Tot slot zou ik willen eindigen met een dankwoord en felicitaties aan al degenen die tijd en energie gestopt hebben in de totstandkoming van deze nieuwe eengemaakte vakbondsinternationale en meer in het bijzonder aan Guy (Ryder) die op geen inspanning gekeken heeft sinds Miyazaki, van Houffalize met Willy (Thijs) en Emilio (Gabaglio) tot Wenen.
Met hem, met Sharan (Burrow), onze voorzitster, met Michael (Sommer) en Luc (Cortebeeck) heeft het ABVV ingezet op internationale eenmaking en internationale solidariteit.
Het is ook het moment om al degenen, vrouwen en mannen, die in de nieuwe leiding van het IVV verantwoordelijkheid zullen dragen, te feliciteren: Guy (Ryder), Mamounata (Cissé), Jaap (Wienen) en alle medewerkers van het secretariaat.
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